

# 27岁地下党员，肉搏日军殉国 新婚18天，热血青年奔赴战场

星报记者走进淮北，听抗日老兵及见证者讲述当年那战火纷飞岁月

□ 匡佳佳 记者 曾梅 文图

牛眠村惨遭日军血洗，27岁地下党员与日军肉搏，以身殉国，年轻小伙新婚18天即加入抗战队伍；寒冬料峭，战士们用骡马拉着弹药和重型装备过黄河，歼灭驻守在包头城的鬼子……

随着1937年7月7日卢沟桥枪声的响起，淮北各地人民以血肉之躯筑起抗战卫国的长城，用鲜血和生命描画了一幅波澜壮阔的抗日历史画卷。而这一个个故事，也铸成了淮北抗战史的不朽丰碑。

如今，抗战胜利70周年之际，市场星报、安徽财经网记者走进淮北，重新感受那段战火纷飞岁月的英勇精神。



新四军第四师师部旧址



淮北市烈士陵园“忠魂亭”



淮北市烈士陵园一角

## 200余份证言揭露日军罪行

1938年5月30日，正是麦收时节，日军从南坪打了过来……

“到了成家兰，把他一家都赶到屋里，用机枪扫射……一家四口被杀死，那时我11岁，记得很清楚。”在淮北市党史研究室的材料中，赫然写着南坪镇黄沟村村民丁胜昌的证言。

类似的证言有厚厚的一叠，共两百多份。这些证言全部是幸存下来的老人所说，他们见证了日军在淮北的累累罪行。

在淮北市党史研究室编研科，保存着一份触目惊心的名单。“刘大汉，男，农民，78岁”“冯氏，女，农民，50岁”“张三春，男，2岁”……这些名字最后全部标记着“亡”，死亡时间定格在“1938年5月”。

这份名单是淮北市统计在册的抗战时期惨遭日军屠杀的平民名单，多达20多页。但是，研究室工作人员却告诉记者，这只是遇害同胞的一小部分，被屠杀者远不止这些。

另外一份证词目录，则是工作人员走访获得及各个村上报而来的村民证词。

证词共210页，是200多名老人接受访问时说出的，涉及淮北市及濉溪县17个乡镇。

记者还了解到，抗战期间，日本侵略者对牛眠村、罗集村、渠沟村、吴双楼4个村子进行了大规模的屠杀，共杀害3000余人。

“吴双楼惨案是前两年才发现的，当时访问到了两名老人，几天前我们又去了一趟。其中一名老人已经去世了，另一名老人也已经说不活了。”

## 27岁地下党员 肉搏日军以身殉国



后人展示沈忠明的《革命烈士证明书》

提起日军侵华以及国人抗日的历史，54岁的沈彬不禁回忆起他所了解和听说的有关自己祖父沈忠明的一切。

1937年7月7日，奉命驻守卢沟桥的中共地下党员沈忠明和其他官兵们携兵而食，枕戈待旦，密切注视着对面日军的动向。

沈彬说，他听父亲和叔叔说过，当年祖父沈忠明身负重伤仍然坚持战斗，挥起大刀与日军肉搏，左臂被敌人砍掉，身上也中了几枪，最终倒在血泊中，死时年仅27岁。他听说当年战斗中，除了两个人出去送信外，其他人全部战死。

1983年12月22日，当时还属濉溪

县马桥区闸河乡黄营村的村民沈恕芬收到了由国家民政部颁发的《革命烈士证明书》。作为长子，他在父亲牺牲45年之后，终于等来了这张迟到的证明。

2002年4月5日，清明节。沈彬带着家人在祖父沈忠明与妻子的形式上的“合葬墓”前树立起一块墓碑。作为长孙，以后的每年清明沈彬都会带着家人在这里追思着英雄。

然而，寻找沈忠明的墓地一直成为沈家人的心愿。沈彬说，希望自己能到北京去，到祖父曾经浴血战斗过的卢沟桥畔，寻找一下祖父的足迹，祭奠一下祖父和那些与祖父一起为国捐躯的英灵。

## 新婚18天，参加新四军加入抗战

淮北抗日老兵王洪生的抗战经历，同样令人敬佩。

1943年，王洪生刚满18岁，刚结婚18天的他，就参加了由彭雪枫领导的新四军。说到抗战，王洪生一生难忘……

尽管如今已是90岁高龄，但这位老军人依然有着惊人的记忆，对70多年前的很多事情记得十分清楚。

据他回忆，1943年，约一个加强班十二三人的日本兵来到濉溪(今岳集、临涣地界附近活动)，虽然日军人少，但是有机枪有炮，老百姓都很害怕。当时日军强征当

地劳力为其据点挖战壕、修炮楼，稍有不从，就拿手腕粗的棍子毒打，乡亲们敢怒不敢言。

不仅如此，日军还发展了名为“维教会”的伪军两三百人，控制着当地。

“堂堂中国人，怎么能咽下这口气？”为了打日军，王洪生毅然决然地参加新四军，端起枪杆子和日军、伪军战斗，白天不正面硬碰硬，晚上开始打游击，有了游击队的战术骚扰，拖延了日军的防御工事工期，为抗日队伍争取了宝贵的时间。

## 同学录再现“黄埔岁月”



采访中，记者有幸见识到一本黄埔同学录，显然这本同学录因年代久远已经有些泛黄。

打开扉页，一组“抗日校训”映入眼帘，令人热血沸腾。里面还详细记载了黄埔校友当年的姓名、地址以及隶属大队等信息，当然，还有他们英姿飒爽的半身军装照。

“在学校里，除了文化课、政治学习就是军事训练，上下午分开。”老兵周宗勉说，将近三年的军校生涯给他留下了深刻印象：抗战特殊时期军校生活很艰苦，学员们穿草鞋、睡大炕，最困难时还吃过马料。因布料奇缺，他们冬天的棉裤只有半截，剩下的只好用布把腿裹上才能御寒。

“第一次参加战斗时，黄河结了厚厚

的一层冰，士兵们用骡马拉着弹药和重型装备过了黄河，准备歼灭驻守在包头城的鬼子。”正值抗战相持阶段，战斗打响后，日军采取固守不出的策略，我军久攻不下……

至今，周宗勉的左小腿还有一处深深的伤疤“荣誉”。

“包头没有打下来，部队便撤回驻地。开始长达多年的对峙阶段和拉锯战，再也没有参加过大的战役。”周宗勉说，后来部队除了正常的轮流换防，大多数时间都在后方从事农垦、修水利等基本建设，有些设施至今仍然惠泽着当地百姓。

抗战胜利后，周宗勉随部队赶往北京，一路上接受日军投降。（图为周宗勉拿着自己年轻时的照片）

## 老兵忆抗战：投笔从戎参加抗日 把侵略者彻底赶出中国

星报讯(记者 陈明) “参加抗日战争，就是为了把日本侵略者彻底赶出中国。”日前，市场星报、安徽财经网记者来到古城歙县一居民小区，拜访已有93岁高龄的何力行老人，聆听这位曾经浴血抗日的老兵，讲述他在那战火纷飞岁月里的抗战故事。

抗日战争全面爆发后，眼看着国土一寸寸沦陷，正在学校读书的何力行满怀一腔热血，决定投笔从戎参加抗日。1938年，何力行报考黄埔军校17期三分校步兵科，毕业后分到28军52师，从此踏上了艰苦的抗战之路，并在部队里先后任少尉排长、上尉连长、少校等职。

“这是荣誉，更是肯定。”在接受记者采访时，老人拿出了两枚抗日战争胜利纪念章，让人给他戴上。老人回忆，他第一次参加战斗是在苏南，当时打的是阻击战，时间不长日军就退了，双方几乎没什么伤亡。“刚上战场有点怕，枪一响就不怕了，目的就是把侵略者打败”。

1943年，何力行所部在芜湖清弋江，夜晚突袭日军碉楼，迫击炮、重机枪同时向日军猛力开火，老人感觉那一仗打得很过瘾，击毙了7个日军，还俘虏了几个。在那次战斗中，何力行的腿部被敌人投下的手榴弹炸伤，至今腿上还有一处伤疤，一遇季节转换时还隐隐作痛。

“抗战期间，看到有战友牺牲，心里非常难受，眼泪一擦，抱着必死决心，想办法打死打败敌人。”回忆起这些令人悲伤而难忘的抗战往事，老人含着眼泪说，由于战斗惨烈，有的战友牺牲后，遗体都无法辨认，他们为抗战胜利献出了宝贵的生命，是英雄，要记住他们。

“这些抗战老兵大部分都已经不在了。”老人指着挂在墙上的一张1997年与黄埔同学的合影照，久久不愿离开。他说：“18年前，在合肥相聚时，和自己一起拍照的幸存抗战老兵是153人，现在这些老兵基本都相继去世，只剩下了10个人，最小的89岁，最大的101岁”。

老人感叹在抗日战争中，能活下来非常幸运，虽然目前自己健康状况尚可，闲暇时还喜欢看看书报，生活安乐，但他要让下一代记住抗战这段历史。“我要把这两枚抗日战争胜利纪念章，交给我的曾孙，作为一个记忆，让他们永远不要忘记，日军对我们中国的侵略”。



## 林维先：赢得皖江根据地最后胜利

林维先(1912—1985)。安徽省金寨县人。1929年参加中国工农红军。1932年加入中国共产党。

全国抗日战争爆发后，林维先任新四军第四支队参谋长，率领部队东进皖中。他指挥部队在蒋家河口伏击日军首战告捷，揭开了新四军抗日游击战争的序幕。1943年，林维先任沿江支队支队长兼政治委员，并担任中共沿江地委书记，多次粉碎了日军的“扫荡”。

胡北 星级记者 俞宝强



9月5日，华润桃源里营销中心暨样板间惊艳开放，不仅有来自合肥各区的客户，还有来自同行的客户莅临现场，共举盛事。现场人气爆棚，客户热情高涨，逾百人蜂

## 桃源里火爆验资中 营销中心暨样板间倾情绽放

【华润·桃源里】89~125㎡低密有机生活空间，鲜氧上市

拥争睹一级水源栖息地之上的山水人居范本。现今，桃源里售楼部内场面火热，正火爆验资中。

**桃源里惊艳绽放，全城共举盛事**

当天，活动还未开始，华润桃源里营销中心迎来了众多客户。客户们纷纷表示，随着愈加接近桃源里，清新空气以及绿意十足的路边风景，让人心情豁然开朗，以及各个干道上清晰的指示牌，感受到了华润悉心的服务和热情。

在众人期待中，华润桃源里营销中心正式开放，之后的来访客户更是接连不断，现场气氛愈加火热。同时，桃源里的样板房也同步开启，大家纷纷走进样板间。据销售

人员介绍，本次推出的华润创新研究的有机户型，每一个细节都是精益求精。南北通透，采光通透；选用的是环保生态型的建筑材料，避免对人体产生有害的影响。

同时，在温情一片的营销中心内，热闹的验资区尤为引人注目。客户们围着一圈又一圈围在工作人员周边，或咨询着验资程序的相关信息，或与置业顾问闲聊项目起来，现场一片欢声笑语。随着时间流逝，活动在宾主尽欢中圆满落幕，同时也意味着桃源里的有机生活由此走入大众。

**入住水源栖息地，有机生活良品**

人们生活的开展，正是源于脚下的土地。作为合肥

一级水源栖息地，蜀山东、董铺水库旁的这片绿洲，恰是罕有的宜居之所。连绵起伏的万亩葱郁，达311250亩的徽港湖光，以及三园一岛(四季花海、大蜀山森林公园、植物园)围合的自然秘境，造就的是负氧离子含量高的鲜氧中，以及适宜的生态气候，有益身心健康。

此外，桃源里依托城市主干道和公交快速通道辐射全合肥，7公里内优享百大鼓楼、三里庵、政务区等三大城市级商圈，营造惬意、舒心生活。桃源里，外界纵横着的是牵动城市的繁华阡陌，内里隐藏着的是夹岸百步的缤纷落英，形成自然里有机生活良品。

## 美联英语在华润万象城举行了开业仪式

9月的合肥依旧炎热，但却阻挡不住大家相聚的热情。美联英语合肥首家培训中心于9月1日在华润万象城举行了盛大而隆重的开业仪式。

出席本次开业庆典的各界来宾包括：美联英语副总裁 William，美联英语合肥区域负责人 David，万象城管理中心总经理成峰以及万象城管理中心副总经理薛志文。同时，此次庆典活动也受到了合肥本地一些英语爱好者的真诚祝贺。

美联英语是国内高端体验式英语培训的领军品牌，是集研发和教学为一体的全国性的大型教育集团。为满足中国学员轻松学好英语的需求，美联

英语每年投入巨资用于教学研究，由近百名中高级开发人员组成的国际语言教学研究团队，是目前中国语言培训行业唯一具有强大研发团队的语言培训机构。

经过数年课程研发和教学实践，美联英语于2010年成功推出“4D英语动力系统”，从兴趣、目标、科技、方法等方面全方位解决了中国人普遍学不好英语的难题，并不断陆续推出美联英语胶囊、美联空中英语课堂、免费英语学习等，以适应网络时代的来临后学员学习习惯的转变和对更新的学习方式的不断追求，以提高学习效果。

自2006年成立以来，9年的耕耘与拼搏，求实创新，美联英语走出了一条独具特色的发展之路。美联的学员满意度及学习进度在国内同行中遥遥领先。让学员在轻松愉悦中享受英语学习的乐趣，让学员会用英语，美联英语坚信“会用，才算会英语！”

如今，首家中心落户合肥华润万象城店，美联英语合肥培训中心的成立再一次见证了美联英语的重大发展。凭借公司强大的实力，将为合肥的消费者带来美联英语成熟的产品体系和高标准的服务体验。

地址：政务区习友路与潜山路交叉口华润万象城L101E/L431商铺